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	Son et lumière

	Comment voir ce qui est faiblement visible à l’oeil nu ?
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[image: image2.png]Exploiter un montage permettant
d'illustrer I'influence de la distance
focale sur le grossissement d’une loupe.

Savoir qu'une loupe est une lentille
convergente.

Savoir que pour utiliser une loupe, il faut
que I"objet étudié se trouve & une
distance de la lentille inféricure & la
distance focale.

Savoir que I'image donnée par une loupe
est une image virtuelle.

Comparaison du grossissement de
différents instruments d’optique.

Utilisation de logiciels de construction
et/ou de simulation.





Eléments caractéristiques d’une lentille convergente
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FAIBLEMENT VISIBLE A L’(EIL NU

1. Comment obtient-on une image a I’aide d’une lentille convergente ?

Capacités

Connaissances

Exemples d'activités

Identifier une lentille convergente.

Déterminer expérimentalement le foyer
image d’une lentille convergente et sa
distance focale.

Réaliser un montage en étant capable de
positionner une lentille convergente par
rapport & un objet pour obtenir une
image nette sur I’ écran.

Déterminer, 4 I'aide d'un tracé &
I"échelle, la position et la grandeur de
I'image réelle d’un objet réel a travers
une lentille convergente.

Appliquer les relations de conjugaison
et de grandissement.

Connaitre :

-les éléments remarquables d'une lentille
‘mince convergente (axe optique,
centre optique O, foyer principal objet
F, foyer principal image F’, distance
focale) ;

-le symbole d’une lentille convergente.

Savoir que la vergence caractérise une
lentille mince.

Savoir que la vergence est reliée a la
distance focale par une relation (formule
et unités données).

Connaitre la différence entre unc image
réelle et une image virtuelle.

Recherche des foyers images et objet
d’une lentille convergente.

Utilisation d’un logiciel permettant de
construire I'image d’un objet, de
visualiser la position et la taille de
I"image en fonction de la position de
Tobjet.

2. Comment voir des petits objets ?

Capacités

Connaissances

Exemples d'activités





vue de profil

vue de face



O est le centre optique 









F le foyer objet








F’ le foyer image
Une lentille convergente est constituée


              
f  = OF’ est la distance focale en mètre (m)
d’un bloc, en matériau transparent,




schématisation d’une lentille convergente
au bord mince et au centre épais

Vergence d’une lentille

La vergence C d’une lentille est l’inverse de sa distance focale f :

 C =  eq \s\do1(\f(1;f))   

C en dioptrie ((),  f en mètre (m)

Image d'un objet

L'image d'un objet est réelle si elle peut être observée sur un écran et virtuelle dans le cas contraire.

L'utilisation d'une loupe impose de placer l'objet à une distance inférieure à la distance focale. Dans ce cas l'image est virtuelle et agrandie.

Trajet des rayons lumineux à travers une lentille :

Les rayons lumineux passant par le centre optique de la lentille ne sont pas déviés.

Un rayon passant par le foyer objet ressort parallèlement à l'axe optique.

Un rayon parallèle à l'axe optique ressort en passant par le foyer image.


Les distances intervenant obéissent :

- à la formule de conjugaison :    eq \s\do1(\f(1;p)) +  eq \s\do1(\f(1;p')) =  eq \s\do1(\f(1;f))
- à la formule du grandissement :  ( = -  eq \s\do1(\f(p';p))
Caractéristiques d'une lentille convergente

1 – Mesure de distance focale par auto-collimation :

Montage :


Triez les 3 lentilles à votre disposition par épaisseur croissante.

Pour mesurer la distance focale d’une lentille, procéder comme suit :

Maintenir rapprochés au maximum la lentille et le miroir. Déplacer cet ensemble jusqu'à observer la formation d'une image nette à côté de l'objet " F ".

Mesurer la distance objet – lentille. Compléter le tableau

Mesures

	
	lentille la plus mince
	lentille intermédiaire
	lentille la plus épaisse

	distance objet – lentille

distance focale f ‘ (m)


	
	
	

	vergence  eq \s\do1(\f(1 ;f ‘))  (()


	
	
	


Exploitation

D’après vous :












vrai
faux

une lentille plus convergente qu’une autre a une distance focale plus grande ?

 FORMCHECKBOX 

 FORMCHECKBOX 

une lentille plus convergente qu’une autre a une vergence plus grande ?


 FORMCHECKBOX 

 FORMCHECKBOX 

Appel N°1

2 – Relation de conjugaison – Grandissement :

La lentille utilisée est celle de distance focale 100 mm.

mesures

Le schéma du montage est le suivant :

Schéma théorique

Placer la lentille vers le milieu du banc optique.

La lentille ne bougeant pas par la suite, vous réglez la position de l’objet lumineux afin d’obtenir les valeurs de distance OA du tableau.

Vous bougez ensuite l ’écran de façon à obtenir une image nette et mesurez OA'  ainsi que la hauteur de l ’image A'B'.

Compléter le tableau.

Toutes les mesures sont exprimées en mm - f ‘ = 100 mm – AB = 20 mm

	OA


	110
	120
	150
	200
	300
	500
	800
	1 000

	OA'


	
	
	
	
	
	
	
	

	 eq \s\do1(\f(1;OA)) +  eq \s\do1(\f(1;OA'))
à 0,001 près
	
	
	
	
	
	
	
	

	 eq \s\do1(\f(1;f ‘))
	0,010
	0,010
	0,010
	0,010
	0,010
	0,010
	0,010
	0,010

	AB


	20


	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20

	A'B'


	
	
	
	
	
	
	
	

	( =  eq \s\do1(\f(A'B';AB))
	
	
	
	
	
	
	
	


Appel N°2

Relation de conjugaison

Comparez les lignes 3 et 4 du tableau. Quelle relation liant OA, OA' et f ‘ peut-on en déduire ?

Tracez la représentation graphique de OA' en fonction de OA




Conjecturez ou calculez la valeur de OA'  pour un objet placé tel que OA = 10 000 mm .

Conjecturez ou calculez la valeur de OA'  pour un objet placé tel que OA = 102 mm .

Appel N°3

grandissement (
Tracez la représentation graphique de ( en fonction de 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up5(\d\fo2());OA)


Commentez la taille de l’image par rapport à l’objet dans le cas où le grandissement est égal à 2 :

Quelle signification a un grandissement égal à  1 ? Pour quelle valeur de OA l’obtient-on ?

Pour une lentille de distance focale f ‘ = 200 mm, un grandissement égal à 1 est obtenu en plaçant l’objet 400 mm avant la lentille. Avec lentille de distance focale 50 mm, où placez-vous l'objet pour obtenir le même grandissement? :
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